



## • 五味人生

## 三城生活

眼下正在热播的电视剧《双城生活》，让观众体会到了夫妻分居两地的艰辛与无奈。而我们一家过的却是“三城生活”，我们住在洛阳，我婆婆家在内蒙古赤峰，娘家在河北张家口，三城都相距1000多公里。

十几年前，我与老公在大学校园里相识相爱。毕业后，我们为了爱的誓言，远离家乡来到了洛阳。刚开始的那段时间，我感觉自己就像浮萍，每年最盼望的就是10天公休假。这10天时间，我们可以与远方的亲人团聚，在内蒙古聚5天，然后在河北聚5天。

其间，母亲想方设法为我们做家乡好吃的，可是盘算来盘算去，这还没做，那还没吃，就不得不启程了。内蒙古那边已是电话打了好几个，姐姐哥哥家、同学朋友家，还没转过来，甚至还没有陪母亲逛回阜市，假



绘图 仁伟 吴芳

期很快就要结束了。

如今，我们已在洛阳生活了13年，在三城之间来来往往已有30多个行程，路程虽远，却隔不断浓浓的亲情。女儿从8个月开始便跟着我们穿梭在内蒙古、河北、河南三地，每一次相聚都是那样短暂，每一次分离都是那样难舍难分。

有好几次，女儿都泪眼婆娑地问：“为什么其他小朋友的爷爷奶奶、姥姥姥爷都能在一起生活，我们却不能？”有好几次半夜下火车回到洛阳，女儿都不肯上楼，哭着说想姥姥。我们无法满足孩子的愿望，也无法给孩子满意的答复，只能告诉她，这是爸爸妈妈选择的生活。

生活就是这样，有得到便会有失去。三城相隔虽远，可亲情近在眼前；生活虽苦，可努力便会很甜。（黄河桥劳教所 张文艳）

同题作文  
本期话题：寒冬暖流

## 羊肉泡馍

我家附近有一家陕西羊肉泡馍馆，生意不红火，来的多是熟客。但是老板并不着急，似乎很安于这种不太繁忙的生活现状。

他家的羊肉泡馍味道很正，价钱还是几年前定的，每碗4块钱。我们这些熟客问他咋不涨价，他总是笑着说：“涨什么涨，那点儿面值不了几个钱，大不了少放几片牛肉。”

他家的馍很瓷实，耐饿；汤肥美，养胃；羊肉也很筋道。一碗羊肉泡馍吃下去，食客便会微微出汗，寒冬能吃出这般暖意，实在妙不可言。

那天，我要了一碗泡馍，正津津有味地吃着，见两个老人相携着走进店来。老头的外套被磨得发光，裤子还有几个补丁，头发已经发白，脸上“千沟万壑”。老太太有些矜持，穿着粗布衣服，头上包着褐色的头巾，害羞地朝饭馆里张望着。

老板迎了过去，问他们吃什么。老头摸了摸口袋，问泡馍咋卖，老板说4块。老头又问半碗卖不卖，老板说：“二老先生坐吧，一会儿就好。”

不一会儿，老板端过来一满碗泡馍。老头紧张地说：“我们要半碗啊！”老板笑着说：“老人家，这就是半碗，我们的碗都是海碗。”老头这才放心，把泡馍推给老太太，说：“你先吃点儿，暖暖身子。”老太太舀了一勺泡馍，慢慢地嚼着，随后喝了两口汤。老头怜惜地看着她，像看自己的小女儿。老太太吃了几口，说：“你吃饱了，我吃饱了。”老头端过碗，狼吞虎咽地吃着。老太太说：“这么多人，你慢点儿，又没人跟你抢！”

这时，老板又端出半碗泡馍，说是做多了，奉送给二老。老头慌忙接过，让老太太吃了些，剩下的自己吃了。两人稍稍歇了会儿，老头走到老板面前付账，说：“你给我们添了那么多，给你3块钱吧！”老板只收了两块钱。老头很感激地说：“老板，你是个好人，祝你生意兴隆！”

两个老人走了，我朝老板笑笑，老板也笑了笑，随后叹了一口气，说：“我的老父亲也有这么大年纪啊！只可惜我母亲前几年去世了……”（洛龙区 黑王辉）



• 好文上墙 <http://bbs.lyd.com.cn/forum-63-1.html>

## “梅兰芳”嫁到俺班

当兵满两年，我有了点儿资格。放眼全班，九人中我稳居第五，成了青黄不接季节的“瓜菜代”，自有很大作用。四个老兵中有三人比我早来两年，他们是何延宝(班长)、邓金海、牛克俭。可能是领导晕了的结果，我竟成了副班长，“青瓜野菜”竟上了席面。

我这人还算热情，与大家相处十分融洽。因此，我们无话不谈，从而也就知道了其他人一些鲜为人知的秘密。

班长何延宝，洛阳新安县人。他对我非常关照，也倚重我，不论是工作还是家事，都不欺不瞒。因此，我看到了他的情书和他未婚妻任凤兰的玉照。

邓金海从南阳探亲回来后向我交代：此行最大的收获是找了一个叫王芳的媳妇。我在获得猎奇满足之余，看着他那十足的高兴劲儿，计算着他对媳妇的满意度。

牛克俭跟邓金海是同乡，南阳社

旗县人。这人实在，业务很精通，我常向他请教。他探亲回来后，没有像邓金海那样爽快地交代找媳妇之事，这不仅因他一向沉默寡言，也因他找了个比他大半岁的远房表姐当媳妇，尽管两人青梅竹马，但表姐身份的突变还让不好意思的他一下子适应不过来。过了两天，他告诉了我这个重大事件，我还牢牢地记住了他媳妇的名字——王自梅。

我将这三个老兵的媳妇名字各取一字串起来，然后将我的“发明”向全班公布：“‘梅兰芳’嫁到咱班啦！”大家听后都笑开了。

时光飞逝，好多事都忘记了，但王自梅、任凤兰、王芳的名字我都没有忘，因为她们是嫁到俺班的“梅兰芳”。所以，几十年后，我分别到班长和邓金海家探访，脱口叫出嫂子的名字时，俩老兵对我发出了会心的微笑。

（洛阳网河洛文苑 实意相留人）  
(请作者告知姓名、住址)

## • 家有儿女

## 香蕉皮

一天傍晚，我和女儿一起在小区里散步，无意中看到路边有一块儿香蕉皮，就把它捡起来扔到垃圾箱里。

女儿不解地问：“妈妈，为什么那么多人经过这儿都不捡，咱们要捡？”

听了她的话，我不禁一笑，到底是孩子，提的问题也这样简单。我蹲下身子耐心对她说：“别的叔叔阿姨不捡是因为他们没看见，你不要怪他们。妈妈把它捡起来，其他散步的人就不会踩到它摔倒。宝贝，听懂了吗？”说完，我亲了亲她的小脸蛋儿，她似懂非懂地点点头。

这件小事很快被我遗忘了。几天后，孩子喝水时不小心把水杯打碎了，我连

忙放下手中的活儿，看看她的小手被烫伤了没有，她却背过小手不让我看，还哭闹着让我先扫地。

我佯装生气地说：“扫地有什么要紧，让妈妈先看看小手。”谁知这样一说她哭得更厉害了，哽咽着说：“要是爸爸踩上去会扎伤脚的。”孩子的话让我心地笑了。我相信，一颗善良的种子正在她心里生根、发芽。

其实，教育孩子就这样简单，不需要耳提面命，不需要苦口婆心，只需要为人父母者自己做对就行了。你想教育孩子成为一个善良的人，只需要你心地善良就可以了。（西工区 张璞）

## • 文学 ABC

有梦想  
要趁早行动

江苏卫视11月24日的《职来职往》，相信看过它的人都会被辛梦婷的故事所感动。

辛梦婷来自湖北水电之乡宜昌，今年20岁，外表甜美可爱，声音温柔细腻。在面对18名职场达人的技能考评中，她始终镇定自若，回答问题有条不紊，赢得了在场达人的一致好评。

灯数已经亮到了9盏，这时主持人李响提起了梦婷背后的故事。梦婷说，她现在最大的梦想就是将来有一天能多挣些钱，陪爸妈坐一次飞机。因为在农村的父母眼里，坐飞机是相当荣耀的事儿，可以飞得很高，看得很远。因此，她一直很努力挣钱，希望有一天能实现自己的这一愿望。

说到这里，现场观众无不为之动容，不少人还哭了。有个叫李颖的总经理举手发言，说他也有过同样的梦想。5岁的时候，他给姥姥许下将来有一天带她坐飞机的承诺。后来，他果真事业有成了，但工作总是很忙，总是力不从心地对自己说将来有的是时间。当有一次姥姥突然生病，他再次想起儿时的梦想时，时间已过去了30年。那时他就想尽一切办法，发誓一定要帮姥姥完成这个愿望，可姥姥年岁已高，平时靠轮椅代步，哪里还经得起飞机的颠簸？他的这个梦想一直到了姥姥去世都没能实现。

中国有句老话：“树欲静而风不止，子欲养而亲不待。”时机错过了，就成了永远的过错。也许你正在犹豫今晚要不要回家。但我只想说，愿望、梦想经不起长时间等待。

梦想也是有保质期的，当时机成熟时，我们就应该去努力实现，而不应该让它腐烂在时间的阁楼里。否则，它会给我们带来一生都无法摆脱的痛楚。

祝福梦婷这个年轻人的梦想早日实现，同时也提醒所有人：有梦想就要趁早去努力实现。

（请作者告知姓名、住址）



绘图 仁伟 吴芳